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Ανάλυση

Η τιμή και το χρήμα (οι δυο αξίες- ο τίτλος)
 Η τιμή: Η υπόληψη της οικογένειας, η τιμή της κοπέλας, ο λόγος του

άνδρα
 Το  χρήμα:  Ως  κινητήριος  δύναμη  της  κοινωνίας,  οι  ήρωες  το

βλασφημούν (πανάθεμα τα τάλαρα), Ο θεσμός της προίκας.

Η κοινωνία της εποχής

1. πολιτική  διαφθορά:  πολιτικοί  που  αμείβουν  τους  ψηφοφόρους  τους,
πελατειακή σχέση.

2. Ηθική διαφθορά: διεφθαρμένη κοινωνία
3. Κοινωνικές τάξεις: αριστοκράτες (κόντηδες), χωρικοί-λαός
4. Η παρανομία, λαθρεμπόριο: Ζάχαρης, καπνού( κρατικό μονοπώλιο)

Τα πρόσωπα:

 Η οικογένεια: Σ. Επιστήμη, Τρίνκουλος, Ρήνη, τρία ακόμη αδέλφια
 Οι άλλοι: Ο θείος Σπύρος, Ο φίλος Αντώνης, Οι γειτόνισσες.

Η τεχνική της νουβέλας

 γλώσσα: δημοτική με ιδιωματισμούς της Κέρκυρας
 ύφος: απλό, ζωντανό, παραστατικό
 Αφηγητής: γ΄πρόσωπο, εξωτερική αφήγηση, μηδενική εστίαση
 τόπος: η Κέρκυρα
 χρόνος: αρχές του 20ου αιώνα, χρόνος παροντικός, μια μικρή περίοδος

από τη νεότητα της Ρήνης
 Αφήγηση: γραμμική
 Αφηγηματικός τρόπος: διήγηση (διάλογοι, περιγραφές)
 Τραγική  ειρωνεία:  Ο  Ανδρέας  έχει  στο  νου  του  την  ατιμία  και  ο

αναγνώστης το γνωρίζει

Η θέση της γυναίκας:

 Υποτάσσεται στον άνδρα
 πρέπει να είναι τίμια, εργατική, υπάκουη, εμφανίσιμη, καλή νοικοκυρά,

να έχει προίκα.
 δεν πηγαίνει στις ταβέρνες, αλλά μένει στο σπίτι.
 φροντίζει τα παιδιά
 δεν έχει διεξόδους

Ο Νατουραλισμός
 Είναι  η  φωτογραφική  απεικόνιση  της  πραγματικότητας,  ο  ακραίος

ρεαλισμός
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 παρουσιάζει την κακή πλευρά της ζωής με τις ασχημίες και τα τρωτά της
ανθρώπινης ύπαρξης

 η  συμπεριφορά  των  ανθρώπων  είναι  αποτέλεσμα  εξωτερικών-
κληρονομικών  δυνάμεων,  εσωτερικών  διαθέσεων,  παρορμήσεων  της
στιγμής.

Με το πέρασμα των αιώνων η γυναίκα αρχίζει να αποκτά ισχυρότερη θέση στην
κοινωνία, κάτι που εξαρτάται βέβαια και από το χαρακτήρα της αλλά και από το
χαρακτήρα  των  αντρών  του  περιβάλλοντός  της.  Έτσι,  ο  Θεοτόκης  στα  1914
δηλώνει μέσα από την «Τιμή και το Χρήμα» ότι η χειραφέτηση της γυναίκας θα
επιτευχθεί μέσα από την εργασία. Ειδικότερα, μέσα από το διάλογο της σιόρας
Επιστήμης με την κόρη της Ρήνη εκφράζονται  αντιλήψεις της κοινωνίας και
αποκαλύπτονται πραγματικότητες της ευρύτερης κοινωνικής ζωής, σχετικά με
τη γυναίκα και το ρόλο της. Η υποταγή που η κοινωνία προβάλλει στη γυναίκα
αναδεικνύουν  τη  νοικοκυροσύνη  και  την  προκοπή  σε  αρετές  που  η  μάνα
οφείλει να καλλιεργεί στην κόρη. Τα αυστηρά ήθη θέλουν την ελεύθερη κοπέλα
τίμια, περιορισμένη στο σπίτι, δίχως καμία κοινωνική συναναστροφή με το άλλο
φύλο.
Η Ρήνη είναι μια αγνή μορφή σ’ αυτό το έργο, που γίνεται το θύμα τόσο της
τιμής των άλλων, όσο και του χρήματος. Η ίδια δίνει αξία μόνο στην αληθινή
αγάπη και  υπηρετεί  μέχρι το τέλος την αξίας  της αξιοπρέπειας.  Αρνείται  να
καταδεχτεί την συμφεροντολογική αγάπη και τον συμβιβασμό της κοινωνικής
αποκατάστασης. Η Ρήνη αρνείται να παντρευτεί, γιατί δεν αποδέχεται το γεγονός
ότι η αγάπη της για τον Αντρέα έγινε εμπόρευμα που υποτιμάται και αποτιμάται
με χρήμα. Η αντίδρασή της είναι μια επανάσταση στα στερεότυπα της εποχής.
Αν και στην αρχή ήταν υποταγμένη στη μοίρα των γυναικών και παρακαλούσε
τη μάνα της να δώσει στον Αντρέα την προίκα που ζητούσε, στο τέλος αντιδρά,
δείχνει  αποφασιστικότητα,  υπευθυνότητα,  αξιοπρέπεια.  Αρνείται  να
ακολουθήσει  το  στερεότυπο  της  γυναίκας  που  δίνει  προίκα  και  που
υποτάσσεται στη θέληση του άντρα. Αποφασίζει να πάρει στα χέρια της τη δική
της  ζωή  και  τη  ζωή  του  παιδιού  της,  αδιαφορώντας  για  τις  αντιλήψεις  της
κοινωνίας, αν και γνωρίζει τις δυσκολίες που θα αντιμετωπίσει σαν ανύπαντρη
μητέρα.
Παρατηρούμε ότι ότι ο Αντρέας μιλά για το γάμο και την προίκα μόνο με τη
σιόρα-Επιστήμη και όχι με τον πατέρα της Ρήνης, όπως θα ήταν φυσικό σε μια
ανδροκρατούμενη  κοινωνία,  όπου  οι  άνδρες  αποφασίζουν  και  σι  γυναίκες
υπακούν. Αυτό αποδεικνύει ότι η γυναίκα-μάνα είναι ουσιαστικά το «ισχυρό»
πρόσωπο της οικογένειας, που παίρνει τις αποφάσεις και ο Αντρέας δε διστάζει
να κάνει συμφωνίες μαζί της. Το μήνυμα που ο Θεοτόκης, εν έτει 1914, περνά
είναι πως η γυναίκα μόνο μέσα από την εργασία μπορεί να κερδίσει τη θέση
που δικαιούται και αξίζει στην κοινωνία.

Ποια γενικότερη εικόνα για την εποχή, στην οποία αναφέρεται
το  διήγημα,  σχηματίζουμε  από  τη  μελέτη  των  δύο  πρώτων
αποσπασμάτων;

Το  διήγημα  του  Θεοτόκη  μας  παρουσιάζει  με  ρεαλιστικό  τρόπο  τις
συνθήκες  διαβίωσης  των κατοίκων  της  χώρας,  λίγα  χρόνια  πριν  από
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τους  Βαλκανικούς  πολέμους,  όταν  πρωθυπουργός  της  χώρας  ήταν  ο
Γεώργιος  Θεοτόκης.  Παρά  τις  αναγνωρισμένες  αρετές  του
πρωθυπουργού  Θεοτόκη  και  παρά  το  γενικότερο  έργο  του  για  την
ανοικοδόμηση  του  ελληνικού  κράτους,  οι  δυσκολίες  για  τους  απλούς
πολίτες και τα εγγενή προβλήματα διαφθοράς της ελληνικής κοινωνίας,
δεσπόζουν, δημιουργώντας ιδιαιτέρως πιεστικές καταστάσεις για τους
Έλληνες της εποχής.
Ήδη από το εισαγωγικό απόσπασμα του διηγήματος ο συγγραφέας μας
παρουσιάζει  μία  από  τις  κεντρικές  ηρωίδες  του  έργου,  τη  σιόρα
Επιστήμη,  η  οποία  προκειμένου  να  διασφαλίσει  την  προίκα  για  τα
κορίτσια της, εργάζεται σκληρά και καταφεύγει ακόμη και σε αθέμιτες
ενέργειες -κρύβει τα προϊόντα των λαθρεμπόρων στο σπίτι της-, ενώ έχει
να  αντιμετωπίσει  και  τον  αλκοολικό  σύζυγό  της,  ο  οποίος  έχει
καταφύγει στο ποτό μη έχοντας τη δύναμη να αντιμετωπίσει τις σκληρές
απαιτήσεις της φτωχικής ζωής του. Παράλληλα, ο συγγραφέας εισάγει
στο  αρχικό  τμήμα  του  διηγήματος  και  τον  Αντρέα,  γόνο  ξεπεσμένης
πλέον  αρχοντικής  οικογένειας,  που  αναγκάζεται  να  καταφύγει  στο
λαθρεμπόριο ζάχαρης για να σώσει το σπίτι του από την αναπόφευκτη
κατάσχεσή του λόγω οικονομικών οφειλών. Τόσο η σιόρα Επιστήμη όσο
και  ο  Αντρέας  αποτελούν  πρόσωπα  ενδεικτικά  μιας  κοινωνίας  που
μαστίζεται από την οικονομική εξαθλίωση.
Όπως,  άλλωστε,  γίνεται  σαφές  κι  από  το  δεύτερο  απόσπασμα  του
κειμένου, η παθογένεια της τότε ελληνικής κοινωνίας είχε προχωρήσει
σε τέτοιο βαθμό ώστε οι πολίτες της Κέρκυρας να υπολογίζουν την ψήφο
τους στις εκλογές όχι με βάση το έργο της κυβέρνησης, αλλά με βάση το
κατά  πόσο  ικανοποιήθηκαν  οι  προσωπικές  τους  επιδιώξεις,  τα
«ρουσφέτια»  τους.  Η  διαφθορά  αυτή  των  πολιτικών  πραγμάτων  της
χώρας, υποδηλώνει την αδυναμία της κοινωνίας να συμπράξει για χάρη
του γενικότερου οφέλους και πηγάζει βέβαια από την οικονομική ανέχεια
που  χαρακτήριζε  τη  ζωή  των  περισσότερων  πολιτών.  Η  Ελλάδα
αδυνατούσε  να  διασφαλίσει  συνολικά  για  τους  πολίτες  της  την
απαιτούμενη  ευημερία  κι  αυτό  τους  ωθούσε  σε  μια  ατομικιστική
προσπάθεια για να διασώσει ο καθένας την οικογένειά του, έστω κι αν
αυτό γινόταν με αθέμιτα μέσα, έστω κι αν με αυτό τον τρόπο έβλαπταν
τα συμφέροντα του συνόλου.
Ακόμη  και  σε  προσωπικό  επίπεδο  οι  άνθρωποι  αναγκάζονταν  να
προχωρήσουν σε επώδυνους συμβιβασμούς, όπως ο Αντρέας που, παρά
τα συναισθήματά του για την Ειρήνη, σκέφτεται  μήπως θα έπρεπε να
παντρευτεί μια πλούσια κοπέλα που δεν αγαπά, μόνο και μόνο για να
πάρει τα χρήματα της προίκας και να διασώσει έτσι την περιουσία και
το όνομα της οικογένειάς του. Διαπιστώνουμε, επομένως, πως η άσχημη
οικονομική κατάσταση της χώρας, αναγκάζει τους πολίτες να θυσιάζουν
τόσο  τις  ηθικές  τους  αρχές  (παράνομες  εμπορικές  δραστηριότητες,
ρουσφέτια) όσο και τα συναισθήματά τους (γάμοι συμφέροντος).

Ο τίτλος του διηγήματος είναι  Η Τιμή και το Χρήμα.  Οι δυο
αυτές  αξίες  (τιμή-χρήμα)  επηρεάζουν  τη σιόρα  Επιστήμη και
τον  Αντρέα  στις  πράξεις  τους;  Να  δικαιολογήσετε  την
απάντησή σας.
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Η τιμή και το χρήμα αποτελούν ουσιαστικά τις αξίες που καθοδηγούν τις
πράξεις των ηρώων του διηγήματος, σε τέτοιο βαθμό μάλιστα ώστε να
θέτουν την αγάπη και τον έρωτα σε δεύτερη μοίρα. Η σιόρα Επιστήμη
ανήκοντας σε μια φτωχή οικογένεια γνωρίζει πως η τιμή των κοριτσιών
της  είναι  ό,τι  πολυτιμότερο  έχουν,  καθώς  οποιοδήποτε  ολίσθημα,
οποιαδήποτε  πράξη  που  θα  έθετε  σε  κίνδυνο  το  καλό  τους  όνομα
μπορούσε να σημάνει  την κοινωνική τους καταστροφή και  τον πλήρη
αποκλεισμό τους από έναν αξιόλογο γάμο. Η σιόρα Επιστήμη γνωρίζει
πολύ καλά πως η κοινωνική θέση της οικογένειάς της δεν αφήνει κανένα
περιθώριο λάθους στα κορίτσια της,  μιας και μόνο μια απλή υπόνοια
ανηθικότητας αρκούσε για να στιγματίσει το όνομά τους. Γι’ αυτό και
όταν η Ειρήνη επιτρέπει στον Αντρέα να μπει στο σπίτι τους, όταν δεν
ήταν κανένας από τους γονείς της εκεί, προκαλεί τόση αναστάτωση στη
σιόρα Επιστήμη και επί της ουσίας σφραγίζει τη μοίρα της Ειρήνης. Η
κλειστή κοινωνία στο Μαντούκι δε χρειάζεται τίποτε περισσότερο για
να καταδικάσει την Ειρήνη που τόσο απερίσκεπτα επέτρεψε στον Αντρέα
να καταστρέψει την τιμή της. Η σιόρα Επιστήμη γνωρίζει πως η μόνη
θεραπεία για το σφάλμα της κόρης της είναι να την παντρέψει με τον
Αντρέα,  μα  δεν  είναι  διατεθειμένη  όμως  να  δώσει  στην  κόρη  της
μεγαλύτερη προίκα από αυτή που της αναλογεί.
Το χρήμα για τη σιόρα Επιστήμη είναι σημαντικό υπό την έννοια πως
μόνο  αν  φανεί  πολύ  συνετή  στα  οικονομικά  της  θα  μπορέσει  να
διασφαλίσει όχι μόνο το μέλλον της Ειρήνης αλλά και των άλλων τριών
παιδιών  της.  Η  σιόρα  Επιστήμη  δεν  είναι  προσκολλημένη  στο  χρήμα
γιατί το θεωρεί σημαντικό αυτό καθαυτό, αλλά γιατί γνωρίζει πως σε
μια  φτωχή  οικογένεια  όπως  η  δική  της  που  ο  πατέρας  είναι  ένας
μέθυσος, κάποιος πρέπει να μεριμνήσει για την οικονομική διασφάλιση
των παιδιών. Φροντίζει, επομένως, με σκληρή δουλειά και με παράνομες
κάποτε  δραστηριότητες  να  αυξήσει  τα  χρήματά  της,  προκειμένου  να
είναι σε θέση να προικίσει τα κορίτσια της. Όταν, πάντως, βρίσκεται
αντιμέτωπη  με  τις  υπερβολικές  απαιτήσεις  του  Αντρέα  παραμένει
αμετακίνητη  στην  απόφασή  της  να  φροντίσει  εξίσου  για  όλα  της  τα
παιδιά.  Η  σιόρα  Επιστήμη  δε  θέλει  να  δώσει  στον  Αντρέα  τα  χίλια
τάλαρα που της ζητάει για να παντρευτεί την Ειρήνη, καθώς τότε θα
πρέπει να αδικήσει τα άλλα της παιδιά κι αυτό αντιβαίνει τη μητρική
αίσθηση δικαιοσύνης. Η επιμονή της, βέβαια, στο να δώσει για προίκα
στην  Ειρήνη  μόνο  τα  300  τάλαρα  που  της  αναλογούν,  θα  παίξει
σημαντικό ρόλο στη δυσμενή εξέλιξη των γεγονότων και θα αποτελέσει
καταδικαστικό παράγοντα για το μέλλον της νεαρής κοπέλας.
Σε ό,τι αφορά τον Ανδρέα η τιμή αποτελεί μια αξία καθοριστική για τη
ζωή  του,  καθώς  προερχόμενος  από  μια  αρχοντική  οικογένεια  που
βρίσκεται πλέον σε δεινή οικονομική θέση, κάνει ό,τι μπορεί -παραβλέπει
ακόμη και  την  αγάπη  της  Ειρήνης  που  είναι  έτοιμη  να θυσιαστεί  γι’
αυτόν- προκειμένου να επανορθώσει το όνομα της οικογένειάς του. Η
έννοια της τιμής, βέβαια, για τον Ανδρέα ταυτίζεται με την απόκτηση
χρημάτων, μιας και μόνο μέσω αυτών θα μπορέσει να σώσει το σπίτι του
και θα επαναφέρει  το  οικογενειακό  όνομα στην πρότερη θέση του.  Η
επιδίωξη,  όμως,  των  χρημάτων  γίνεται  από  τον  Ανδρέα  με  το
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λαθρεμπόριο,  αλλά  και  με  το  επίμονο  παζάρεμα  για  την  προίκα  της
γυναίκας  που  αγαπά,  γεγονός  που  θέτει  σε  αμφισβήτηση  το  πώς
αντιλαμβάνεται ο νεαρός αυτός την τιμή. Θέλει, δηλαδή, με κάθε τρόπο
να ανακτήσει το καλό όνομα της οικογένειάς του και για να το πετύχει
αυτό είναι διατεθειμένος να παρανομήσει, να παζαρέψει για τη γυναίκα
που  αγαπά  ή  ακόμη  και  να  πάρει  μια  άλλη  γυναίκα  με  μεγαλύτερη
προίκα, καταλύοντας ουσιαστικά στην πορεία κάθε έννοια πραγματικής
τιμής.

Αφού μελετήσετε προσεκτικά τα αποσπάσματα, την εισαγωγή
και  τις  απόψεις  του  Αγγ.  Τερζάκη  να  απαντήσετε  στις
ακόλουθες ερωτήσεις:
α) Γιατί νιώθουμε συμπόνια για όλους ανεξαίρετα τους ήρωες;
β)  Που  μπορούμε  να  αποδώσουμε  τη  συμπεριφορά ορισμένων
προσώπων του διηγήματος, η οποία έρχεται σε αντίθεση με τα
πραγματικά τους αισθήματα;

α) Ο  Κωνσταντίνος  Θεοτόκης,  μέσω  του  παντογνώστη  αφηγητή  του
διηγήματος,  φροντίζει  να  παρουσιάσει  τις  ειδικές  συνθήκες  που
επικρατούν στη ζωή κάθε ήρωα, αιτιολογώντας τόσο τις πράξεις όσο και
τις  λανθασμένες  επιλογές  τους,  και  παράλληλα  αποφεύγοντας
οποιαδήποτε αξιολογική κρίση απέναντί τους. Οι ήρωες του διηγήματος
εμφανίζονται  έρμαια  των  άσχημων  οικονομικών  συνθηκών  αλλά  και
δέσμιοι  της  κοινωνικής  τους  θέσης.  Ο  Αντρέας  δεν  μπορεί  παρά  να
αγωνιστεί για να σώσει το σπίτι του και το όνομα της οικογένειάς του,
όπως και η σιόρα Επιστήμη οφείλει αφενός να υπερασπιστεί την τιμή της
κόρης της κι αφετέρου να μεριμνήσει εξίσου για όλα τα παιδιά της. Η
Ειρήνη από την άλλη βρίσκεται αντιμέτωπη όχι μόνο με το γεγονός ότι
ανήκει σε μια φτωχή οικογένεια, αλλά και με τις ιδιαίτερες απαιτήσεις
που είχε  η  τότε  κοινωνία από τις  ανύπαντρες κοπέλες.   Ο γάμος της
εξαρτάται από την έκβαση των διαπραγματεύσεων για την προίκα της
και η διατήρηση του καλού της ονόματος από την αποφυγή οποιασδήποτε
δημόσιας έκφρασης των συναισθημάτων της.
Οι ήρωες παγιδεύονται σε μια δυσμενή κατάσταση όπου οι προσωπικές
τους επιθυμίες αναμετρώνται τόσο με τις υποχρεώσεις τους απέναντι
στην  κοινωνία  όσο  και  με  τις  αντίξοες  οικονομικές  συνθήκες  που
έρχονται να διαψεύσουν κάθε προσδοκία τους. Ο Αντρέας αδυνατεί να
συγκεντρώσει εγκαίρως τα αναγκαία χρήματα παρά τις προσπάθειές του
κι αυτό τον ωθεί ενάντια στον ίδια του την ευτυχία, ενάντια στην αγάπη
του για την Ειρήνη, η σιόρα Επιστήμη συνειδητοποιεί πως η επιθυμία της
να μην  αδικήσει  κανένα από  τα  παιδιά  της  λειτουργεί  ως κατάφωρη
αδικία εις  βάρος της Ειρήνης και  η  νεαρή κοπέλα βρίσκεται  εν τέλει
αντιμέτωπη  με  την  επώδυνη  επίγνωση  πως  τα  συναισθήματά  της,
έρχονται  σε  δεύτερη  μοίρα,  μιας  και  ο  αγαπημένος  της  ενδιαφέρεται
πρωτίστως  για  την  οικονομική  του  διασφάλιση.  Όλες  αυτές  οι
συγκρούσεις ανάμεσα στις επιθυμίες των ηρώων και στις υποχρεώσεις
τους,  θα  είχαν  φυσικά  πολύ  διαφορετική  έκβαση  αν  οι  οικονομικές
συνθήκες  ήταν  καλύτερες  κι  αυτό  λειτουργεί  ως  απαλλακτική
παράμετρος  για  κάθε  έναν  από  αυτούς.  Ο  αναγνώστης  αδυνατεί  να
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καταδικάσει τους ήρωες, καθώς αντιλαμβάνεται πως όλοι τους θα είχαν
κάνει  σωστότερες  επιλογές,  αν  η  οικονομική  τους  κατάσταση  το
επέτρεπε.

β) Η διάσταση που παρουσιάζεται ανάμεσα στις επιθυμίες των ηρώων
και στις πράξεις τους, οφείλεται στο γεγονός ότι οι προτεραιότητές τους
ιεραρχούνται όχι με βάση τις προσωπικές τους επιθυμίες αλλά με βάση
τις δυσμενείς οικονομικές συνθήκες και τις απαιτήσεις που προκύπτουν
από την κοινωνική τους θέση. Ο Αντρέας, για παράδειγμα, ενώ αγαπά
την Ειρήνη, αναγκάζεται να παραμερίσει τα συναισθήματά του και να
παλέψει  πρωτίστως  για  την  οικονομική  του  διασφάλιση,  καθώς
κινδυνεύει να χάσει το σπίτι του και ταυτόχρονα να δει το όνομα της
οικογένειάς του να ξεπέφτει ακόμη περισσότερο. Για τον Αντρέα είναι
σημαντικό να διασώσει πρώτα το σπίτι του και ύστερα να ασχοληθεί με
το γάμο του, γιατί διαφορετικά γνωρίζει ότι δεν θα έχει ούτε σπίτι για
να εγκαταστήσει τη γυναίκα του αλλά ούτε και αρκετά χρήματα ώστε να
τη συντηρεί. Η ταπείνωση που θα προκύψει από την αδυναμία του να
εξασφαλίσει  στέγη  για  την  αγαπημένη  του  κι  από  το  ενδεχόμενο  να
χρειαστεί κι εκείνη να εργαστεί -γεγονός ανήκουστο για ανθρώπους της
δικής  του  κοινωνικής  θέσης-,  τρομάζει  τον  Αντρέα  και  τον  ωθεί  να
πληγώσει  τη  γυναίκα  που  αγαπά  θέτοντάς  τη  σε  δεύτερη  μοίρα  και
πασχίζοντας για ό,τι  εκείνος θεωρεί σημαντικότερο εκείνη τη στιγμή,
για την τιμή του και για την οικονομική του διασφάλιση.
Αντιστοίχως,  η  σιόρα Επιστήμη  παρά το  γεγονός  ότι  γνωρίζει  πως ο
γάμος και η ευτυχία της Ειρήνης εξαρτώνται από την προίκα που θα της
δώσει,  αναγκάζεται  να  τηρήσει  μια  άτεγκτη  στάση,  καθώς  έχει  να
μεριμνήσει και για τα άλλα παιδιά της. Η στάση της σιόρας Επιστήμης
δεν οφείλεται στην αγάπη της για το χρήμα ή στην αδιαφορία της για το
μέλλον της κόρης της, αλλά στην επίγνωση ότι τα χρήματα που της ζητά
ο Αντρέας τα μάζεψε με σκληρή δουλειά και πως δεν θα της είναι εύκολο
να συγκεντρώσει ξανά χρήματα για τις άλλες της κόρες. Μια υπέρμετρα
μεγάλη προίκα για την Ειρήνη σημαίνει αυτόματα μικρότερη προίκα για
τις αδερφές της κι αυτό στα μάτια μιας μητέρας αποτελεί αδικία, την
οποία προτιμά να αποφύγει. Όταν, βέβαια, διαπιστώνει ότι ο Αντρέας
έχει αφήσει την έγκυο κόρη της μόνη της και αρνείται να την παντρευτεί,
θα  καταφύγει  σε  ακραίες  συμπεριφορές,  μαχαιρώνοντας  αρχικά  τον
νεαρό και ύστερα παραχωρώντας του όλες της τις οικονομίες, μα τότε
θα είναι αργά.

Η Ρήνη δεν είχε ποτέ διακυμάνσεις στην αγάπη της. Στο τέλος
όμως τη θυσιάζει. Γιατί;

Η Ειρήνη από την πρώτη συνειδητοποίηση των συναισθημάτων της για
τον Αντρέα παραμένει σταθερά αφοσιωμένη στον αγαπημένο της και δεν
θεωρεί πως υπάρχει τίποτε που να τους εμποδίζει  να ζήσουν μαζί.  Η
Ειρήνη το διατυπώνει ξανά και ξανά «Δουλευτάδες και οι  δυο,  ποιον
έχουμε  ανάγκη;»,  είναι  έτοιμη  να  δουλέψει  και  δεν  συμμερίζεται  τις
ανησυχίες του Αντρέα σχετικά με την κοινωνική του θέση και τα σχόλια
των  άλλων  σε  περίπτωση  που  χρειαστεί  να  βγει  κι  εκείνη  στο
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μεροκάματο. Σε αντίθεση με τον Αντρέα που θέλει πρώτα να σώσει το
σπίτι του από την κατάσχεση και να εξασφαλίσει αρκετά χρήματα, ώστε
να μπορεί να φροντίσει την Ειρήνη όπως της πρέπει και όπως αρμόζει σε
μια οικογένεια με το όνομά του,  η Ειρήνη δεν υπολογίζει  τίποτε  από
αυτά. Είναι βέβαιη πως με τη δουλειά τους μπορούν να στήσουν το σπίτι
τους από την αρχή, χωρίς να χρειάζεται να παρακαλούν τη μητέρα της ή
οποιονδήποτε άλλον.
Η  αγάπη  της  παραμένει  αγνή  και  σταθερή  καθόλη  τη  διάρκεια  της
περιπετειώδους διαπραγμάτευσης για την προίκα, αλλά όταν βλέπει την
επιμονή με την οποία ο Αντρέας πιέζει τη μητέρα της για τα χρήματα και
ιδίως όταν εκείνος την εγκαταλείπει μόνη της στο σπίτι για να φύγει με
το ψαράδικο, αδιαφορώντας για την εγκυμοσύνη της και λέγοντάς της
πως αν θέλει να παντρευτούν θα πρέπει να πείσει τη μητέρα της να του
δώσει τα χρήματα «Κάμε, α θέλεις, τη μάνα σου να τα δώκει.», η κοπέλα
νιώθει πως δεν θέλει να την αγαπούν υπό προϋποθέσεις –και μάλιστα
οικονομικές. Η Ειρήνη είναι η μόνη που δεν υπολογίζει ούτε κοινωνικές
δεσμεύσεις  ούτε οικονομικές,  είναι  η μόνη που αγαπά χωρίς να ζητά
κάποιο  αντάλλαγμα,  γι’  αυτό  κι  όταν  αντιλαμβάνεται  ότι  ο  Αντρέας
είναι διατεθειμένος να την παντρευτεί μόνο αν λάβει την προίκα που
ζητά, επιλέγει να τον εγκαταλείψει και να μεγαλώσει μόνη της το παιδί
της. Η κοπέλα προτιμά να δουλέψει και να ορίσει η ίδια τη μοίρα της
παρά να γίνει αντικείμενο οικονομικής συναλλαγής και μάλιστα από τον
άνθρωπο για την αγάπη του οποίου θυσίασε την τιμή και το μέλλον της.

Το  τρίτο  απόσπασμα  χαρακτηρίζεται  από  μια  κυμαινόμενη
δραματική ένταση. Να την παρακολουθήσετε α) στον τρόπο με
τον  οποίο  αντιδρούν,  απ’  την  αρχή  ως  το  τέλος,  οι
πρωταγωνιστές β) στο ρόλο που παίζει ο διάλογος.
α) Η σιόρα Επιστήμη αναστατωμένη από την είδηση ότι ο Αντρέας έχει
μπει  στο  σπίτι  της  χωρίς  αυτή  ή  ο  άντρας  της  να  βρίσκονται  εκεί,
σπεύδει  να  διαπιστώσει  αν  η  πληροφορία  ευσταθεί.  Όταν  πράγματι
βρίσκει τον Αντρέα μόνο του με την Ειρήνη, αντιλαμβάνεται πως η τιμή
της κόρης της έχει πια χαθεί. Η πρώτη της αντίδραση, επομένως, είναι
να ζητήσει το λόγο από τον νεαρό που με τόση απερισκεψία σπίλωσε το
όνομα του παιδιού της. Καθώς παρουσιάζει στον Αντρέα το τετελεσμένο
της ντροπής που προκάλεσε στο σπίτι της λυγίζει και ξεσπά σε κλάματα,
μιας και γνωρίζει πολύ καλά πως τώρα πια η κόρη της δεν έχει ελπίδα
να φτιάξει τη ζωή της. Η διαβεβαίωση, βέβαια, του Αντρέα ότι σκοπεύει
να  παντρευτεί  την  κοπέλα,  της  παρέχει  ανακούφιση,  καθώς  αυτός  ο
γάμος  είναι  ουσιαστικά  η  μόνη  τίμια  διαφυγή  από  μια  τέτοια
κατάσταση. Η ανακούφισή της όμως είναι παροδική, μιας και σύντομα
αντιλαμβάνεται  πως  ο  νεαρός  δεν  είναι  διατεθειμένος  να  πράξει  ως
οφείλει και να πάρει την κόρη της αν δεν λάβει την προίκα που ζητά. Η
σιόρα Επιστήμη αγανακτεί με τις απαιτήσεις του Αντρέα, αφού θεωρεί
ότι η τίμια στάση από τη μεριά του είναι να αποκαταστήσει την κοπέλα
που  μόλις  εξέθεσε  στην  τοπική  κοινωνία,  χωρίς  να  περιμένει  κάποιο
οικονομικό  αντάλλαγμα.  Η  επιμονή,  όμως,  του  Αντρέα  στο  θέμα  της
προίκας την εξοργίζει και την ωθεί να καταραστεί τον νεαρό που της
προκάλεσε  τέτοια  στεναχώρια.  Η  σιόρα  Επιστήμη  βλέποντας  την
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απροθυμία του Αντρέα να πράξει το σωστό, θα πέσει σε μια καρέκλα και
θα αρχίσει να κλαίει πικρά, αναλογιζόμενη το μέγεθος της συμφοράς
που τη βρήκε. Προτιμά, άλλωστε, να κλείσει την κόρη της σε μοναστήρι
παρά  να  αδικήσει  τα  άλλα  της  παιδιά  δίνοντας  στον  Αντρέα  μια
δυσανάλογα μεγάλη προίκα.  Η σιωπή είναι  η  μόνη καταφυγή για την
πληγωμένη μητέρα που βλέπει το μέλλον του παιδιού της να σφραγίζεται
τόσο άδικα από την απερισκεψία ενός άντρα που προφανώς δεν είναι σε
θέση να αναλάβει την ευθύνη των πράξεών του.
Από τη μεριά του Αντρέα η ντροπή που αισθάνεται αρχικά απέναντι στη
σιόρα Επιστήμη και η δήλωσή του ότι είναι πρόθυμος να επανορθώσει το
λάθος του και να παντρευτεί ακόμη κι εκείνη τη στιγμή την Ειρήνη, δεν
τον αποτρέπουν από το να θέσει το θέμα της προίκας και μάλιστα να
επιμείνει σε αυτό. Αν και αναγνωρίζει ότι με τις πράξεις του ατίμασε
την κοπέλα,  εντούτοις  δεν σκοπεύει  να προχωρήσει  στο γάμο αν δεν
πάρει τα χρήματα που ζητά. Η αρνητική στάση της σιόρας Επιστήμης του
προκαλεί στεναχώρια και του φέρνει δάκρυα, αλλά παρά τον πόνο που
αισθάνεται  δηλώνει  πως  δεν  είναι  διατεθειμένος  να  παντρευτεί  την
Ειρήνη,  αν  είναι  να  την  οδηγήσει  στη  φτώχεια  και  την  καταφρόνια.
Όταν, μάλιστα, διαπιστώνει πως η σιόρα Επιστήμη μένει ανυποχώρητη
στην άρνησή της να του δώσει την προίκα που της ζητά, φεύγει βιαστικά
αφού πρώτα δίνει στην Ειρήνη την υπόσχεση πως θα την παντρευτεί.
Υπόσχεση,  βέβαια,  που  σύντομα  θα  δοκιμαστεί  και  θα  βρεθεί  χωρίς
αντίκρισμα.
Η Ειρήνη από την πρώτη στιγμή που βλέπει  τη μητέρα της ξεσπά σε
δάκρυα, καθώς γνωρίζει  πως εξέθεσε τον εαυτό της και πως ο μόνος
τρόπος να γλιτώσει από την ατιμία είναι να δεχτεί ο Αντρέας να την
παντρευτεί.  Η  Ειρήνη  κατά  τη  διάρκεια  αυτής  της  έντονης  σκηνής
διχάζεται ανάμεσα στα δύο αγαπημένα της πρόσωπα. Από τη μία είναι
έτοιμη να συμφωνήσει με την άποψη της μητέρας της ότι οι δύο νέοι με
την  εργατικότητά  τους  μπορούν  να  φτιάξουν  τη  ζωή  τους,  χωρίς  να
χρειάζονται  τα  χρήματα  της  προίκας  κι  από  την  άλλη  κατανοεί  την
ανάγκη του Αντρέα να σώσει το σπίτι του. Η Ειρήνη είναι η μόνη που
θέτει  πάνω από όλα την  αγάπη  της  και  δεν  ενδιαφέρεται  για  τίποτε
άλλο, άλλωστε νιώθει πως είναι απολύτως ικανή να δουλέψει και να
δημιουργήσει μια ευτυχισμένη οικογένεια με τον Αντρέα. Καθώς, βέβαια,
έρχεται αντιμέτωπη με την ανυποχώρητη στάση τόσο της μητέρας της
όσο  και  του  Αντρέα,  θα  πάρει  το  μέρος  του  αγαπημένου  της,
παρακαλώντας αρχικά της μητέρα της να υποχωρήσει στις απαιτήσεις
του  Αντρέα  και  στη  συνέχεια,  βλέποντας  πως  η  μητέρα  της  δεν
κάμπτεται, θα οδηγηθεί σ’ ένα οργισμένο ξέσπασμα εναντίον της: «Εσύ,
μάνα, κι όχι ο Αντρέας, εσύ με παίρνεις στο λαιμό σου για λίγα λεφτά!»
β) Η δραματική ένταση της σκηνής αυτής ενισχύεται μέσω του διαλόγου
των προσώπων, καθώς γίνεται αμέσως σαφές ότι οι ήρωες της ιστορίας
έχουν διαμετρικά αντίθετες επιθυμίες κι αυτό οδηγεί στη μεταξύ τους
σύγκρουση.  Το  αδιέξοδο  στο  οποίο  φτάνουν  η  σιόρα  Επιστήμη  και  ο
Αντρέας γίνεται από νωρίς αντιληπτό εφόσον κανένας από τους δύο δεν
είναι διατεθειμένος να αποδεχτεί τη θέση του άλλου και να κάνει κάποια
υποχώρηση. Οι απόψεις τους είναι ξεκάθαρες και απόλυτες, γεγονός που
αποκτά ακόμη πιο δραματική διάσταση μέσα από τον αντίκτυπο που έχει



9

η άτεγκτη στάση τους στην Ειρήνη. Η νεαρή κοπέλα που μόλις θυσίασε
την  τιμή  της  για  χάρη του  αγαπημένου  της  και  που  δεν  έχει  κανένα
ενδιαφέρον για τα χρήματα της προίκας, βρίσκεται παγιδευμένη σ’ αυτή
τη σύγκρουση που υπαγορεύεται από τη δεσπόζουσα θέση που έχει η τιμή
και το χρήμα στη ζωή του Αντρέα αλλά και στη ζωή της μητέρας της. Ο
διάλογος  των  δύο  κεντρικών  προσώπων  -του  Αντρέα  και  της  σιόρας
Επιστήμης- θα οδηγηθεί σε μια επώδυνη σιωπή που θα προκαλέσει πόνο
και οργή στην Ειρήνη, το ξέσπασμα της οποίας θα αποτελέσει  και το
ουσιαστικό κλείσιμο αυτού του δραματικού διαλόγου.
Η συζήτηση που ξεκίνησε σχετικά με την απερισκεψία του Αντρέα εις
βάρος της  υπόληψης της Ειρήνης και  που θα μπορούσε να καταλήξει
γρήγορα  σε  ένα  αίσιο  τέλος  για  την  κοπέλα,  αν  ο  Αντρέας  δεχόταν
απλώς να την παντρευτεί, καταλήγει σε μια εμπορική διαπραγμάτευση
σχετικά με το μέγεθος της προίκας που προτίθεται  να δώσει η σιόρα
Επιστήμη.  Η συζήτηση αυτή είναι επίπονη για την Ειρήνη που βλέπει
πως τόσο η μελλοντική ευτυχία της όσο και τα συναισθήματά της δεν
μετρούν καθόλου στα δύο πολύ σημαντικά για εκείνη πρόσωπα.

Σύμφωνα  με  τις  αρχές  του  νατουραλισμού,  οι  εξωτερικές
δυνάμεις, φυσικές και κοινωνικές, περιορίζουν την ελευθερία
των  προσώπων  κι  επηρεάζουν  την  ηθική  τους  συμπεριφορά.
Εφαρμόζει τις παραπάνω αρχές ο Θεοτόκης; Να υποστηρίξετε
τις απόψεις σας.

Ο νατουραλισμός επιχειρεί να αναδείξει τη δυσάρεστη αλήθεια πως οι
άνθρωποι, παρά την για το αντίθετο πεποίθησή τους, δεν είναι πάντοτε
ελεύθεροι  να  καθορίσουν  την  πορεία  της  ζωής  τους.  Στην
πραγματικότητα  ποικίλες  εξωτερικές  δυνάμεις  επηρεάζουν  τις
αποφάσεις  τους,  τους  εγκλωβίζουν  και  κάποτε  τους  αναγκάζουν  να
προχωρήσουν σε επιλογές που έρχονται  σε αντίθεση με τις επιθυμίες
τους. Η επιδίωξη αυτή του νατουραλισμού βρίσκει τη δικαίωσή της στο
διήγημα  του  Θεοτόκη,  μιας  και  είναι  πρόδηλο  πως  οι  ήρωές  του
αδυνατούν να διαμορφώσουν τη ζωή τους με βάση τις πραγματικές τους
επιθυμίες και επί της ουσίας είναι δέσμιοι των δυσμενών κοινωνικών
και οικονομικών συνθηκών της εποχής τους.  Ο Αντρέας ενώ θέλει να
παντρευτεί την Ειρήνη, παρασύρεται από τις απαιτήσεις που προκύπτουν
από το όνομα της οικογένειάς του, αλλά κι από τα δυσβάσταχτα χρέη
που  του  έχει  αφήσει  ο  πατέρας  του  και  καταλήγει  να  πληγώνει  την
κοπέλα που αγαπά. Η ανάγκη του να διασφαλίσει μια καλή προίκα μέσα
από το γάμο του με την Ειρήνη, θα προκαλέσει ανυπολόγιστο πόνο στην
κοπέλα και θα την απομακρύνει από κοντά του. Με παρόμοιο τρόπο, η
επιθυμία της σιόρας Επιστήμης να προικίσει εξίσου τα κορίτσια της και
η συνακόλουθη άρνησή της να δώσει στον Αντρέα για προίκα τα χίλια
τάλαρα που  της  ζητά,  θα  συμβάλουν  καταλυτικά  στην  αποτροπή  του
γάμου  που  θα  διασφάλιζε  την  ευτυχία  της  κόρης  της.  Είναι  σαφές,
βέβαια, ότι η σιόρα Επιστήμη δε θα ήθελε ποτέ να καταδικάσει την κόρη
της σε  μια δυστυχισμένη ζωή,  αλλά το γεγονός ότι  η  οικογένειά της
είναι φτωχή και η επίγνωση πως αν δεν έχει να δώσει ικανή προίκα και
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στα άλλα της κορίτσια δεν θα μπορέσει  να τους εξασφαλίσει καλούς
γάμους, την ωθούν να φανεί υπέρμετρα σκληρή απέναντι στην Ειρήνη.
Η Ειρήνη από την άλλη, η μόνη ηρωίδα που δεν δεσμεύεται εσωτερικά
από τη δύναμη που ασκεί στα άλλα πρόσωπα το χρήμα και η ανάγκη να
καλύψουν τις υποχρεώσεις που προκύπτουν από την αίσθηση της τιμής -
όπως ο Αντρέας, που παγιδεύεται από τις αξιώσεις που εγείρει το όνομα
της οικογένειάς του-, καταλήγει να πάρει μια απόφαση εντελώς αντίθετη
με  τις  επιθυμίες  της,  έχοντας  πληγωθεί  από  την  αδιαφορία  για  τα
συναισθήματά της αλλά και για την προσωπική της αξία.

Η  Ρήνη  χαρακτηρίζεται  ως  περίπτωση  γυναίκας  που
απελευθερώνεται  από  τις  προκαταλήψεις,  που  επικρατούσαν
στην εποχή της. Να εκφράσετε τις απόψεις σας πάνω σ’ αυτή τη
θέση.

Η Ειρήνη αποτελεί ξεχωριστό πρόσωπο μέσα στο διήγημα του Θεοτόκη,
καθώς εμφανίζεται με συνέπεια ανεπηρέαστη από τους παράγοντες που
καθορίζουν σε απόλυτο βαθμό τη δράση των άλλων προσώπων. Η Ειρήνη
αγαπά τον Αντρέα και είναι έτοιμη να δημιουργήσει μια οικογένειά μαζί
του, χωρίς να εξαρτά την επιθυμία της αυτή από προϋποθέσεις. Για τη
νεαρή  κοπέλα  δεν  τίθεται  θέμα  προίκας,  καθώς  από  μικρή  ηλικία
εργάζεται σκληρά στο σπίτι της και γνωρίζει πως και τώρα είναι ικανή
με  την  εργατικότητά  της  να  ξεπεράσει  οποιοδήποτε  οικονομικό
πρόβλημα.  Ούτε,  άλλωστε,  συμμερίζεται  τις  ανησυχίες  του  Αντρέα
σχετικά με την υποχρέωσή του να κρατήσει τη μέλλουσα γυναίκα του
μακριά  από  τη  δουλειά,  όπως  αρμόζει  στα  μέλη  μιας  αρχοντικής
οικογένειας. Η Ειρήνη όχι μόνο είναι πρόθυμη να εργαστεί, αλλά όπως
θα φανεί και στο κλείσιμο της ιστορίας είναι σε θέση να πάρει τη ζωή
της στα χέρια της, αδιαφορώντας για το τι θα πουν οι άλλοι, για το τι θα
πει ο «κόσμος». Για την Ειρήνη δεν υπάρχει τίποτε πιο τίμιο και πιο
αξιοσέβαστο  από  την  ανάγκη  μιας  γυναίκας  να  δημιουργήσει  και  να
συντηρήσει την οικογένειά της.
Όταν, μάλιστα, ο Αντρέας θα την αφήσει μόνη της, παρά την εγκυμοσύνη
της, για να δουλέψει στο ψαράδικο, εκείνη δε θα δεχτεί την αδιαφορία
του αγαπημένου της, ούτε θα μείνει παραδομένη στην απελπισία και την
αυτολύπηση.  Θα σηκωθεί  και αναζητήσει  δουλειά,  μην υπολογίζοντας
ούτε για μια στιγμή τα ενδεχόμενα κακόβουλα σχόλια του κόσμου: «Και
τό ‘καμε. Αρματώθηκε με υπομονή, με καρτερία, μ’ ελπίδα και το ίδιο το
πρωί εζήτησε δουλειά στο εργοστάσιο που εγνώριζε, όπου δούλευε πάντα
η  μάνα  της.  Κι  αυτό  το  τόλμημά  της  που  εκαταφρονούσε  τους
πατροπαράδοτους  και  παράλογους  θεσμούς,  της  εφάνηκε  πολύ
ευκολότερο απ’ ό,τι το φανταζότουν, κι ούτε ένα χείλι δε βρέθηκε να την
κατακρίνει για τούτο. Ήταν φτωχιά κ’ έπρεπε να δουλέψει.»
Με την ίδια δύναμη που θα αναζητήσει δουλειά τις μέρες που ο Αντρέας
θα φύγει μακριά, με την ίδια δύναμη θα αρνηθεί το γάμο μαζί του όταν
εκείνος  θα  πάρει  επιτέλους  τα  χρήματα  της  προίκας  -αφού  θα  έχει
οδηγήσει τη σιόρα Επιστήμη στο σημείο να τον μαχαιρώσει. Η Ειρήνη
δεν είναι διατεθειμένη να μπει σ’ έναν γάμο που προέκυψε μέσα από μια
εξαναγκαστική  συναλλαγή,  μια  συναλλαγή  που  μοιάζει  πολύ  με
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αγοραπωλησία. Προτιμά να φύγει από τον τόπο της και να ζήσει τίμια με
τη  δουλειά  της,  έστω κι  αν  γνωρίζει  πως ο  κόσμος  δεν  έχει  κανένα
σεβασμό  για  τις  γυναίκες  που  αποκτούν  παιδιά  χωρίς  να  έχουν
παντρευτεί. Η απόφασή της αυτή, πάντως, φανερώνει πως η Ειρήνη είχε
ξεπεράσει κάθε προκατάληψη κι ήταν έτοιμη να απελευθερωθεί από τα
στενά  όρια  που  είχε  προκαθορίσει  η  κοινωνία  για  τις  γυναίκες  της
εποχής. Η Ειρήνη έθεσε την προσωπική της αξία και τον αυτοσεβασμό
της πάνω από κάθε αίσθηση κοινωνικού χρέους, επιλέγοντας να ζήσει
ελεύθερη κι ανεξάρτητη παρά να παντρευτεί έναν άντρα που τη δέχτηκε
μόνο αφού πρώτα εξασφάλισε μια γενναιόδωρη προίκα. 
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